



12月6日，印度总理莫迪与俄罗斯总统普京在印度首都新德里举行会晤。 ■ 新华社发(印度新闻信息局供图)

## 印度、俄罗斯领导人在新德里举行会晤

据新华社电(记者赵旭) 印度总理莫迪与俄罗斯总统普京6日晚在印度首都新德里举行会晤。两国领导人同意加强在经贸、能源和防务等领域的双边合作。

普京6日开始对印度进行访问并参加印俄领导人第21次年度会晤。这是新冠疫情暴发以来两国领导人首次举行线下会晤。

根据会后发表的联合声明，印俄领导人强调，两国将努力实现到2025年双边贸易额达到300亿美元的目标，继续推动双边本币结算；重申能源合作是两国关系的重要支柱，继续推动在石油和天然气领域开展广泛合作；重申致力于在金砖国家框架内加强合作与协调；支持上海合作组织在国际事务

中发挥更大作用。

印度外交秘书什林拉当晚对媒体说，加强双边贸易和投资是印俄领导人会晤的重点议题，特别是在今年双边贸易额出现增长的背景下，两国未来扩大贸易和投资合作值得期待。会晤结束后，两国签署了涉及科技、高等教育、知识产权、军事技术合作、文化交流、和平利用外层空间等领域的28项协议。

同日，印俄外交部长和国防部长举行“2+2”会谈。据印度媒体报道，两国就加强防务合作签署多项协议。此外，俄罗斯将从本月起正式向印度提供S-400防空导弹系统。

印俄领导人第20次年度会晤于2019年举行。受新冠疫情影响，去年会晤被取消。

## 奥密克戎毒株突袭 欧洲疫情雪上加霜



对11月以来又一次成为全球疫情“震中”的欧洲来说，变异新冠病毒奥密克戎毒株的突袭，堪称“雪上加霜”。

为阻止奥密克戎毒株入侵，欧洲多国在第一时间实施旅行禁令，暂停往返非洲多国航班。然而，短短数日，奥密克戎毒株就已在欧洲多国迅速扩散。 ■ 据新华社

### 不堪重负

刚过去的这个周末，正准备前往丹麦皇家剧院观看芭蕾舞剧《胡桃夹子》的人们在表演开始前一小时收到通知：“相当数量没有接种新冠疫苗的儿童演员确诊感染新冠病毒，芭蕾舞剧被迫遗憾取消。”对不少丹麦家庭来说，这意味着圣诞节传统项目——全家观看《胡桃夹子》的安排难以成行。

不止是丹麦，欧洲多国民众的圣诞计划受到疫情影响。在荷兰，疫情高风险地区酒店收到大量圣诞季客房订单的取消申请；在法国，迪斯科舞厅将暂停营业；在英国，是否举办圣诞派对已成为争议话题……

除社会生活外，医疗系统更是不堪重负。调查显示，英国国民保健制度正面临“历史上最艰难的冬天”。英国政府6日公布的疫情数据显示，该国当日新增确诊病例超5.1万例，累计确诊超过1051万例。法国总理卡斯泰在6日举行的新闻发布会上表示，法国正在经历第五波新冠疫情，导致全国所有地区各个年龄段人群的发病率上升，这给“医院及医护人员带来压力”。

### 难以阻挡

南非于11月24日首次向世界卫生组织报告发现奥密克戎毒株。次日，英国就迅速把几个非洲国家放入“红色”名单，宣布从11月26日起实施严格入境政策，且英国

的疫苗完全接种率超过81%、加强针疫苗接种率已超过35%。然而，英格兰就在27日报告了两例奥密克戎毒株感染病例。

英国卫生安全局12月6日公布的数据显示，该国已累计报告奥密克戎毒株感染病例336例。英国卫生大臣赛义德·贾维德6日确认，奥密克戎毒株感染病例最初与国际旅行相关，但随后已在社区传播。

11月26日，即世卫组织将奥密克戎列为“需要关注”的变异毒株当天，欧盟决定启动“紧急刹车”机制，暂停往返博茨瓦纳、南非等多个非洲国家的航班。就在这一天，比利时报告发现奥密克戎毒株感染病例。奥密克戎毒株随后在德国、意大利、法国、爱尔兰、罗马尼亚、荷兰、西班牙等多个欧洲国家出现，并在欧洲迅速扩散。

法国卫生部长韦朗在6日的新闻发布会上预测，数月后，奥密克戎毒株将成为在欧洲流行的主要变异毒株。

### 措施收紧

除实施更严格的人境限制措施外，欧洲多国政府还重新采取了更加严格的防疫措施。

在英国，口罩令在停止数月后重新开始实施；在荷兰，从11月28日开始实行的至少3周封禁措施期间，餐厅和酒吧等场所须在17时前关闭；德国加强了对未接种疫苗者的社交限制。

加快疫苗接种，是欧洲多国最重要的防疫措施。在西班牙，大规模疫苗接种点重新开放；在希腊，从明年1月16日起，60岁以上希腊公民如果拒绝接种新冠疫苗，将面临每月100欧元罚款等。

一些欧洲专家开始反思奥密克戎毒株出现的深层次原因。英国政府前内阁官员杰里米·亨特批评全球疫苗分配不公，将富裕国家和贫穷国家疫苗接种率的差异描述为“道德和实践上的失败”，称奥密克戎毒株的出现实际上是“西方国家未能确保疫苗在全球各地适当分配”的结果。

## 美经济学家预计美国高通胀将持续到2023年

据新华社电(记者高攀 许缘) 美国全国商业经济协会6日发布的经济学家调查显示，受需求强劲、薪资上涨、供应链瓶颈等诸多因素影响，美国高通胀将至少持续到2023年。

调查显示，经济学家认为供应链瓶颈、商品和服务需求强劲、薪资上涨以及住房需求上升是推动美国物价上涨的关键因素。其中，43%的经济学家预计供应链瓶颈将从明年第二季度开始缓解，37%的经济学家预计将从明年第一季度开始缓解。

调查显示，经济学家预计今年第四季度美国消费者价格指数(CPI)将同比上涨6%，高于9月调查时预计的5.1%；明年第四季度CPI同比涨幅将回落到2.8%，高于9月预计的2.4%。

对于美国联邦储备委员会看重的通胀指标核心个人消费支出价格指数，经济学家预计今年第四季度该指数将同比上涨4.1%，到明年第四季度同比涨幅将回落到2.6%，仍然高于美联储2%的目标。71%的受访经济学家预计美国核心通胀率要等到2023年下半年或者更晚才会回落到2%的目标以下。

调查还显示，经济学家平均预计今年全年美国经济将增长5.5%，明年经济增速将放缓至3.9%。超过一半的受访经济学家预计明年年底将实现充分就业。

此外，经济学家平均预计2022年年底美国联邦基金利率将升至0.375%，这意味着美联储明年至少会有一次加息。38%的受访经济学家预计美联储明年至少会有两次加息。

## “最亲近的邻国”与“重要的邻国” 日韩两国对彼此的定位显差异



6日，韩国外交部发布《2021外交白皮书》，回顾了2020年的外交政策调和成果，同日，日本首相岸田文雄发表施政演说，同样对韩日关系进行了表述，不过，两国对彼此的定位却显示出差异。

韩国《2021外交白皮书》中，把日本称为“最亲近的邻国”，韩媒称这显示出改善两国关系的意愿。而岸田文雄发表的施政演说中，只把韩国称为“重要的邻国”，并在历史问题上展示出不妥协的强硬态度，并要求韩国拿出合理措施应对。

■ 据中新社

### 历史问题僵局犹在，但日本仍为“最亲近的邻国”

据韩媒报道，6日，韩国外交部发布了《2021外交白皮书》，白皮书中解释了韩日关系，并称日本为“最亲近的邻国”。

白皮书介绍，韩国政府采取双轨基调，分别对待历史问题和与日本在实质性领域推进面向未来的合作，努力稳控并发展韩日关系。

《韩国日报》分析称，虽然韩日关系因历史问题面临严峻考验，但这也表现出韩国决不放弃改善关系的意愿。

### 日本态度强硬，韩国仅为“重要的邻国”

同日，日本首相岸田文雄发表施政演说，在外交方面表示，韩国是“重要的邻国”，日本将基于一贯立场，强烈要求韩方采取合理措施。

韩联社对此分析称，岸田文雄的发言可以理解为，日方对于被强征劳工和慰安妇受害者一事，不会妥协。

其中，“要求韩方采取合理措施”的意思是，日方主张韩日有关被强征劳工和慰安妇的矛盾，已通过1965年的《韩日请求权协定》和2015年的《韩日慰安妇协议》得到解决，因此，韩国法院否定上述协议做出的裁决，有违国际法，并要求韩国政府重新拿出对策。

实际上，韩日双方针对历史问题一直争论不休。近期，韩警察厅长登争议岛屿惹怒日本，双方立场出现分歧，还扰乱了一场原计划在华盛顿举行的美日韩副外长联合新闻发布会，日韩斗气双双缺席，留下美方独自面对媒体。

此外，韩日外交官员还针对就被强征劳工和慰安妇问题进行讨论，双方依然争执不下。日方指出，日韩关系继续“处于非常严峻的状况下”，强烈要求韩方“妥善应对”。而韩方则寸步不让，还再次传达了韩方对福岛核污水排海问题的担忧。